

**Информация о ходе выполнения отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, на 2022 – 2024 годы за 2023 год**

Сторонами соглашения: министерством образования, науки и молодежной политики Краснодарского края (далее – Министерство), Краснодарской краевой организацией Профессионального союза работников народного образования и науки РФ (далее - Профсоюз) - проводилась работа по выполнению принятых обязательств отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, на 2022 - 2024 (далее - отраслевое Соглашение, Соглашение), способствующих повышению результативности деятельности образовательных организаций.

Финансирование отрасли «Образование» из средств консолидированного бюджета на 2023 год предусмотрено в объеме 177,5 млрд рублей, в том числе на реализацию государственной программы Краснодарского края «Развитие образования» - 81,8 млрд рублей. Согласно оперативной информации за январь – декабрь 2023 г. средняя заработная плата отдельных категорий работников составила:

педагогов дошкольных образовательных организаций – 41 202 рубля или 99,2 % от планового показателя заработной платы работников общего образования на 2023 год (41 555 рублей). По сравнению с 2022 годом заработная плата педагогов дошкольных образовательных организаций увеличилась на 4 711 рубль или на 12,9 % (36 491 рубль).

педагогов организаций общего образования – 44 030 рублей (без учета выплаты за классное руководство за счет федерального бюджета) или 103,7 % от планового уровня заработной платы наемных работников на 2023 год (42 453 рубля). По сравнению с 2022 годом заработная плата педагогических работников организаций общего образования увеличилась на 5 385 рублей или на 13,9 % (38 645 рублей).

педагогов организаций дополнительного образования детей – 43 283 рубля или 100,9 % от планового показателя заработной платы учителей на 2023 год (42 914 рублей). В сравнении с 2022 годом заработная плата педагогических работников организаций дополнительного образования детей увеличилась на 5 860 рублей или на 15, 7% (37 423 рубля).

преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных организаций среднего профессионального образования – 45 017 рублей (без учета выплаты за счет средств федерального бюджета за кураторство) или 106,0 % от планового уровня заработной платы наемных работников на 2023 год (42 453 рубля). По сравнению с 2022 годом заработная плата преподавателей и мастеров производственного обучения образовательных организаций среднего профессионального образования увеличилась на 5 409 рублей или на 13,7 % (39 608 рублей).

Благодаря совместной последовательной работе социальных партнеров реформирована отраслевая система оплаты труда, что позволило значительно повысить размеры окладов, ставок заработной платы работников (около 40 %);

упразднить модельную методику определения размера оклада учителя школы; увеличить размеры выплат за квалификационную категорию, почетное звание, стаж работы в отрасли. Помимо этого, конкретизированы условия определения размера персонального повышающего коэффициента, дополнены основания для его установления в отношении молодых специалистов и наставников.

За счет бюджета Краснодарского края в 2023 году освоено 605 690,6 тыс. рублей (33 176 получателей, в том числе 5 493 пенсионера), направленных на предоставление мер социальной поддержки педагогическим работникам образовательных организаций, проживающим и работающим в сельских населенных пунктах, рабочих поселках (поселках городского типа) на территории Краснодарского края, по оплате жилых помещений, отопления и освещения

В отчетный период, за счет средств регионального бюджета, также реализованы дополнительные меры социальной поддержки педагогических работников: ежегодная денежная выплата к началу учебного года в сумме 5 750 рублей предоставлена 38 032 педагогическим работникам общеобразовательных организаций; премированы в размере 100 тысяч рублей каждому 200 педагогических работников общеобразовательных организаций, подготовивших выпускников, набравших 100 баллов по результатам единого государственного экзамена; социальная выплата для оплаты первоначального взноса при получении жилищного кредита, в том числе ипотечного жилищного кредита, на приобретение, строительство и реконструкцию жилого помещения в размере 1 млн. рублей каждому обеспечена 410 педагогическим работникам общеобразовательных организаций.

Проводится еженедельный мониторинг ситуации на рынке труда, который позволяет контролировать соблюдение сроков выплаты заработной платы, предоставление гарантий работникам при увольнении по сокращению численности или штата. За отчетный период факты несвоевременной выплаты заработной платы работникам не установлены.

В 2023 году реализован совместный план мероприятий, посвященный Году педагога и наставника. Проведены конкурсы, фестивали, семинары и научно-практические конференции, слеты, флешмобы, круглые столы, чествование лучших работников отрасли, ветеранов труда, педагогических династий и другие мероприятия. В рамках совместного проекта «Флагманы образования Кубани», на базе профсоюзного пансионата «Рассвет», организованы восемь образовательных форумов с участием 937 работников отрасли из всех муниципальных образований края.

В целях формирования позитивного образа педагога, на страницах газеты «Вольная Кубань», при поддержке Профсоюза, проведен XIV творческий конкурс «Учитель. Школа. Жизнь.».

Министерством, с учетом мнения Профсоюза, представлены к награждению государственными, ведомственными и отраслевыми наградами 2736 работников сферы образования Краснодарского края.

В 2023 году прошли аттестацию 8552 педагогических работника государственных и муниципальных образовательных организаций Краснодарского края. Из них аттестованы в целях установления первой квалификационной категории 4129 педагогических работников; высшей – 4418; «педагог-методист» – 3; «педагог-наставник» – 2. В соответствии с обязательствами Соглашения 1029 педагогов, имеющих значимые достижения в профессиональной деятельности, аттестованы в упрощенном порядке без привлечения специалистов.

Особое внимание партнеры уделяют реализации молодежной политики, способствующей привлечению и закреплению в отрасли молодых педагогов. В крае действуют Ассоциация молодых педагогов Кубани, Совет молодых педагогических работников краевой организации Профсоюза, Совет молодых преподавателей вузов. Проведен ежегодный конкурс «Педагогический дебют», в нем приняли участие молодые педагоги школ, детских садов, организаций дополнительного образования. Победители конкурса выступают спикерами и модераторами молодежных мероприятий.

В целях создания условий для творческого развития и внедрения инновационных идей, моделей и технологий, обеспечивающих формирование кадрового потенциала проведен Семеновский слет молодых педагогов Краснодарского края.

Профсоюз стал победителем второго конкурса Президентских грантов с проектом «ПрофНавигатор», в рамках которого создана платформа для сетевого профессионального взаимодействия молодых педагогов общеобразовательных школ со стажем работы до трех лет, способствующая повышению уровня правовой грамотности, приобретению навыков коммуникативного взаимодействия, освоению инновационных форм и методов работы. В мероприятиях проекта приняли участие 1177 молодых педагогов.

В соответствии с положениями Соглашения, в коллективные договоры образовательных организаций внесены обязательства по материальному стимулированию молодых специалистов и их наставников. Региональные выплаты, в размере трех тысяч рублей ежемесячно, получили 2 012 молодых педагогов школ. В целях поддержки студентов - профактивистов учреждена стипендия комитета краевой организации Профсоюза, её получают 119 студентов.

Министерство способствует заключению договоров о целевом обучении в профессиональных образовательных организациях по направлениям подготовки и специальностям педагогического профиля. В вузах (филиалах) края по целевой квоте обучается 997 человека.

Важное место в совместной деятельности занимает организация и проведение конкурсов профессионального мастерства педагогических работников разных категорий, являющихся эффективными площадками обмена опытом и повышения профессионального мастерства.

За отчетный период проведены 16 профессиональных конкурсов, в которых приняли участие более трех тысяч педагогов края: воспитатели, учителя, преподаватели, мастера производственного обучения, педагоги –

психологи и другие. Профсоюз, являясь соучредителем профессиональных конкурсов, на премирование участников направил в текущем году более 5, 5 млн. рублей. Каждый участник краевого этапа конкурсов поощрен бесплатной путевкой в Пансионат «Рассвет».

В проведении экспертизы материалов, направленных для участия в конкурсе на присуждение премий лучшим учителям за достижения в педагогической деятельности, принимали участие представители Профсоюза. В соответствии с определенной квотой конкурсная комиссия выбрала среди 131 претендента 58 лучших.

В соответствии с региональной программой «Развитие образования» поощряются обучающиеся и тренеры (эксперты), показавшие достижения в национальных чемпионатах по профессиональному мастерству. В рамках взаимодействия по реализации Концепции общенациональной системы выявления и развития молодых талантов краевая организация Профсоюза заключила соглашения с администрацией края и региональным министерством о поощрении педагогических работников – членов Профсоюза, являющихся наставниками обучающихся, показавших достижения во всероссийской олимпиаде школьников и национальных чемпионатах по профессиональному мастерству. В 2023 году, в соответствии с обязательствами, из средств профсоюзного бюджета направлено на поощрение педагогов более 2 млн. рублей.

Министерство, Профсоюз способствовали развитию социального партнерства на муниципальном и локальном уровнях, созданию и функционированию профсоюзных организаций. Положения краевого отраслевого Соглашения учтены в территориальных соглашениях, коллективных договорах организаций отрасли.

Вопросы соблюдения социально-трудовых прав работников в образовательных организациях края находятся на постоянном контроле министерства и Профсоюза. Действует «горячая линия», своевременно проводится консультирование работников по обращениям.

Осуществляется обмен информацией по проблемам совершенствования действующего законодательства: о предоставлении мер социальной поддержки педагогическим работникам образовательных учреждений, проживающим и работающим в сельской местности, рабочих поселках (поселках городского типа), по оплате жилых помещений, отопления и освещения; об отраслевой системе оплаты труда; о награждении отраслевыми наградами; о наиболее типичных нарушениях при проведении проверок соблюдения трудового законодательства и иных актов, содержащих нормы трудового права, условий соглашений и коллективных договоров.

В связи с обращениями педагогических работников и руководителей организаций, осуществляющих образовательную деятельность, разработаны совместные письма «О порядке обязательного прохождения психиатрического освидетельствования», «О порядке проведения специальной оценки труда».

Профсоюзом проведено 1059 проверок работодателей по соблюдению трудового законодательства и иных нормативных правовых актов, содержащих нормы трудового права, выполнению условий коллективных договоров, соглашений, в том числе 468 организаций проверены совместно с министерством и муниципальными органами управления образования.

Судебная форма защиты социально-трудовых прав работников по-прежнему является одним из самых эффективных и результативных способов правовой защиты. Количество дел, рассмотренных в судах с участием представителей профсоюзных организаций, составило 145, при этом требования по 129 делам удовлетворены (89 % от их общего числа).

В Учебном центре краевого Дома работников образования специалистами правового отдела аппарата Комитета краевой организации Профсоюза проведено обучение руководителей образовательных организаций по программе повышения квалификации: «Нормативно-правовое регулирование социально-трудовых отношений в образовательной организации».

Продолжена работа по обеспечению безопасных условий труда для работников отрасли.

Выполнены обязательства по проведению первичных медицинских осмотров при приеме на работу и периодических осмотров за счет средств работодателя; по предоставлению дополнительных отпусков, осуществлению выплат компенсационного характера за работу с вредными условиями труда.

Во всех территориях края составлены и утверждены планы работы по охране труда, работают совместные комиссии с участием представителей администрации, профсоюзных комитетов образовательных организаций.

В 2023 году темой Всемирного дня охраны труда была заявлена «Общими усилиями сформировать позитивную культуру охраны труда». В организациях отрасли проведены лекции, круглые столы по вопросам соблюдения санитарно-эпидемиологических требований при осуществлении образовательного процесса, обучающие семинары профсоюзного актива по актуальным вопросам безопасности и охраны труда, проанализированы коллективные договоры образовательных учреждений края на предмет содержания норм охраны труда и другие мероприятия.

Средствами Социального фонда России воспользовались 623 образовательные организации на сумму 6 млн. 869 тыс. рублей, которые были направлены на специальную оценку условий труда, обучение охране труда, приобретение спецодежды, средств индивидуальной защиты и медицинские осмотры работников отрасли.

Профсоюзом продолжена работа по внедрению новых форм социальной поддержки, предоставлению дополнительных льгот и гарантий членам Профсоюза.

Реализуется специальная страховая профсоюзная программа «Защита жизни и здоровья». Страхователем в СК «Согласие» выступает Профсоюз, страхуются работники и члены их семей на случаи возникновения у них критических заболеваний, травм, установления инвалидности, смерти.

Кредитный потребительский кооператив «Кредитно-сберегательный союз работников образования и науки» предоставляет членам Профсоюза ряд специальных программ, разграничивающих процентные ставки по различным видам займов, размерам их сумм и срокам их предоставления.

В рамках сотрудничества краевой организации и регионального филиала «Совкомбанк» членам Профсоюза оформляется специальная карта «Профбилет привилегий», предоставляющая бесплатное страхование жизни и здоровья, дополнительные скидки на покупки, оплату налогов, коммунальных платежей без комиссии, повышенный процент на остаток денежных средств и другие льготы.

С целью расширения перечня страховых услуг и улучшения качества медицинской диагностики и лечения работников отрасли развивается взаимодействие с компанией медицинского страхования «АльфаСтрахование – ОМС», что позволило провести дополнительные медицинские профилактические осмотры 4758 членов Профсоюза. В рамках договорного сотрудничества краевой организации с клиникой «3Z» в течение года для 5797 работников отрасли проведены диагностические офтальмологические осмотры по льготной стоимости.

В профсоюзном пансионате «Рассвет» в 2023 году отдохнули 4484 человека, что на 27,2% больше, чем в 2022 году.

Министерство, Профсоюз активно содействовали организации мероприятий, направленных на развитие физической культуры и спорта в коллективах образовательных организаций. В территориях края проведены туристические слеты, походы, дни здоровья.

Работа по выполнению обязательств отраслевого соглашения по организациям, находящимся в ведении министерства образования, науки и молодежной политики Краснодарского края, продолжается.

Первый заместитель министра  
образования, науки и  
молодежной политики  
Краснодарского края

  
С.В. Пронько

Волобуев Ю.В.  
Мясищева Е.В.  
Денисова О.Г.  
Шкуратова И.А.

Заместитель председателя  
Краснодарской краевой  
организации Общероссийского  
Профсоюза образования

  
Э.В. Сурхаев

Едигаров А.Ю.  
Азарова С.Н.  
Мазницкая Л.А.  
Погуляйко А.А.